

技术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇  
主编:管益忻  
副主编:启文 白卫星

# 经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第19期(总第121期) 2013年6月15日 星期六 壬巳年 五月初八

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 警惕政府性债务风险与商业性债务风险叠加所诱发的滞后金融风险

■ 文宗瑜 财政部财政科学研究所博导

政府投资拉动经济增长,是中国应对2008年全球金融危机的重要措施之一。受“各地地方政府搭4万亿便车”加大投资及国企与民企趁机盲目扩张规模的影响,2009年与2010年的中央政府4万亿刺激经济增长计划实际演变为“28万亿投资大跃进”,而且其中的大部分是各地重复性的固定资产投资与产能过剩70%以上行业的新上项目投资。正是这种投资冲动,使中国经济运行潜伏下了政府性债务与商业性债务的违约风险。2013~2015年是政府性债务与商业性债务的集中偿贷期,一旦潜伏的政府性债务与商业性债务违约风险相互叠加,会使商业银行的坏账死灰复燃,诱发滞后的金融风险。在全球金融危机即将结束之际可能出现的中国滞后金融风险等,会严重拖累中国经济复苏而加剧中国经济“硬着陆”风险。因此,必须未雨绸缪,多策并举,警惕并防范政府性债务风险与商业性债务风险相互叠加所诱发的滞后金融风险。

**一、地方政府过度负债及违约率渐大的政府性债务风险面临着爆发**

政府性债务是地方政府各种形式的贷款和负债。地方政府负债形式主要包括:①商业银行对各种地方政府融资平台的贷款;②各种地方政府融资平台向非银行金融机构的举债;③各地方政府工程或项目的欠款。在地方政府的各类负债形式中,第一种是显性负债,第二种与第三种属于隐性负债。截止到2012年底,地方政府性债务累计约18万亿元,其中显性债务约13.2万亿元(2009年与2010年合计约10.7万亿元、2011年与2012年新增约2.5万亿元),隐性债务约4.8万亿元。在近18万亿元规模的地方政府性债务中,与金融风险直接相关联的是各种地方政府融资平台的约13.2万亿元贷款。除此以外,约4.8万亿元隐性负债中的一部分也与金融风险有间接关联,估计其中的60%左右是影子银行贷款、政府工程抵押贷款、金融衍生品融资等,如果地方政府不能按时偿还这部分隐性债务,也会间接提升商业银行的金融不良资产率。

当然,眼下政府性债务风险仍然主要集中在各种地方政府融资平台从商业银行获得的约13.2万亿元贷款。这部分贷款的大部分是基于2009~2015年地方政府土地出让收入、地方财政收入持续保持高增长而签订的贷款合同,但是,2013~2015年可预见的地方政府土地出让收入、地方财政收入增长正在放慢,使地方政府到期足额偿债的违约率无限加大。商业银行对各种地方政府融资平台在2012年年底到期贷款的近75%实行了贷款展期,预计2013年年底各种地方政府融资平台到期贷款展期率仍然不会低于75%。商业银行对各种地方政府融资平台到期贷款实行贷款展期实属无奈,一是地方政府确实偿还不了,如果商业银行当年就把各种地方政府融资平台偿还不了的贷款归类为违约贷款,会使商业银行金融不良资产率大幅度上升,影响商业银行高管的绩效考评及绩效薪酬;二是中央政府相关部门对商业银行的斡旋及施加压力。到2012年底及再到2013年底,各种地方政府融资平台较大数额到期不能偿还的贷款在商业银行的资产负债表及信息披露中虽然反映不出来,但是,实际潜在的违约风险正在积聚。2013~2015年是各种地方政府融资平台贷款的偿贷高峰期,也是政府性债务风险的爆发期。

需要特别强调指出的是,面对各种地方

政府融资平台日渐增加的到期不能偿还贷款额,地方政府与相关商业银行都抱有侥幸心理。就地方政府的侥幸心理而言,当大多数地方政府融资平台都不能按期偿还贷款时,中央政府会出台政策进行解救、中央财政也会伸出援手,即使中央政府中央财政不救援不援手,也是由地方政府的后任行政长官来解决这个问题;就相关商业银行的侥幸心理而言,各种地方政府融资平台的债务,如果地方政府偿还不了,中央政府会替其偿还。在某种意义上,地方政府性债务面临的最大风险是地方政府与相关商业银行放任不管的想法及做法。正是地方政府与相关商业银行押注中央政府及中央财政会施以援手而不积极采取措施的现状,使地方政府性债务风险日渐积累并放大。

### 二、若干产能严重过剩行业的巨额到期贷款,使商业性债务风险进一步放大

若干产能严重过剩行业是指钢铁、造船、机械装备、远洋运输、电解铝与氧化铝、铜加工、煤化工、光伏、风电、LED、房地产等,其产能过剩大多在70%以上,甚至有的产能过剩在300%以上。这些行业在2008年之前已呈过剩之势,2009年与2010年地方政府纷纷搭“中央政府4万亿刺激经济增长计划”便车,无限加大这些短期内能贡献更多GDP的行业及项目投资,从而导致这些行业在短时间内从已经过剩变成了严重过剩。截止到2012年底,这些产能严重过剩企业在各家商业银行的贷款累计近35万亿元,巨额贷款在2013~2015年是偿贷高峰期,由此形成了商业性债务风险。

若干产能过剩企业在2013~2015年面临着去库存去产能的巨大压力。与去库存相比,去产能更难,压力更大,去产能面临着三个阻力:一是地方GDP增长的阻力。这些产能过剩行业往往都是大项目,对地方GDP增长贡献更大,可以说,企业愿意去产能,地方政府不一定愿意;二是商业银行的阻力。这些产能过剩企业的企业在2009年与2010年的扩大产能主要依赖商业银行贷款,新上项目或新上项目的企业实行去产能,涉及到商业银行的贷款责任并影响商业银行的财务指标,商业银行既不愿意也不支持;三是分流员工及就业率的压力。过剩产能对应着数以万计甚至百万计的员工就业,去产能的分流员工需要对员工给予经济补偿并进行安置,这也面临着与企业员工、地方政府难以达成一致意见的阻力。产能严重过剩行业去产能进程的缓慢,除了拖累经济增长及中国经济转型,还导致了这些产能严重过剩行业中的企业偿债能力严重弱化。在某种意义上,若干产能过剩企业在2013~2015年的偿贷高峰期,会产生程度比较严重的偿贷违约,从而使商业性债务风险进一步放大。

### 三、政府性债务与商业性债务的违约叠加,可能会导致商业银行风险集中放大

就所有商业银行的总资产及贷款规模而言,仅是地方政府债务的一部分甚至大部分违约,或仅是产能严重过剩行业商业性债务的一部分甚至大部分违约,都不会导致滞后的金融风险。但是,如果政府性债务违约与商业性债务违约集中到一个时间段,形成两种违约叠加,就会放大商业银行风险。可以说,在2013~2015年商业银行面临的风险主要是来自政府性债务与商业性债务的违约叠加。

1、政府性债务无心偿还与商业性债务无力偿还,使两种违约叠加的几率加大。

各种地方政府融资平台从商业银行巨额举债,是预期地方政府土地出让收入、地方



### 【内容提要】

约18万亿元地方政府性债务与约35万亿元若干产能过剩70%以上行业的商业性债务,正步入偿贷高峰期。政府性债务与商业性债务的违约叠加,会诱发滞后的金融风险。面对债务违约率的不断上升,地方政府与商业银行均押注中央政府及中央财政会伸出援手而消极应对,程度不同地加剧了风险。为防范滞后的金融风险,中央政府应能够容忍经济周期的自然调整、允许中国经济弱复苏弱增长的周期适度延长,把宏观调控的重点转到严控各地呼之欲出的“地方版刺激经济增长计划”及“土地城镇化”运动、商业银行表外经营与影子银行类理财产品及盲目放贷冲动、广义货币供应量(M2)过快增长及信贷杠杆放大等。与此相适应,为谨防滞后金融风险、房地产泡沫破裂及资产价格大幅下跌、农产品与副食品价格快速上涨、人民币由对外升值与对内贬值突然转为“对外对内双双贬值”等现象相继出现,拖累弱复苏的中国经济“硬着陆”,中央政府要转变“重调控轻改革”的思维及做法,积极探索深化改革的突破口,加大改革力度,通过深化经济体制改革与社会体制改革应对并化解风险。

财政收入会再持续多年高增长。面对地方政府土地出让收入增长放慢、地方财政收入增长放慢,地方政府偿债遇到了困难。但是,地方政府押注中央政府及中央财政会伸出援手,不仅不积极采取措施,反倒为了新任地方行政长官一个任期内的政绩增加而继续大规模借新债搞“地方政府版的刺激经济增长计划”。在某种意义上,政府性债务是地方政府无心偿还,放任到期的贷款违约。产能严重过剩行业的商业性债务面对的是相关企业库存居高不下、营业收入大幅下降、资金周转放慢甚至停滞的经营困难局面,大多数企业对到期贷款缺乏偿贷能力。在某种意义上,商业性债务是产业严重过剩行业的相关企业无力偿还,导致到期贷款的偿贷违约。政府性债务无心偿还与商业性债务无力偿还,加大了两种违约叠加的几率。

### 2、商业银行的依赖性思维及措施迟缓也在助推两种违约的叠加。

绝大多数商业银行的国有属性及1998年、2003~2006年中央财政拟上市商业银行进行金融不良资产剥离与国有资本注资,使商业银行到现在仍没有摆脱对政府的严重依赖。中央政府自2003年以来全力推动商业银行上市,是为了把商业银行推向市场、自主参与国际国内市场竞争,实现政企分离。到目前为止,四大国有商业银行、全国性商业银行、规模较大的区域性商业银行与部分地方商业银行等,均已在全国证券市场上。但是,商业银行仍没有从根本上摆脱对政府的依赖,当然,商业银行也不想摆脱对政府的依赖。规模较大的商业银行虽然是上市公司,但仍依托垄断经营获取超额金融。到2013年4月底,中国A股证券市场2469家上市公司完成了2012年度财务报告的公布,全部A股上市公司利润总额1.9544万亿元,但仅有52家金融类上市公司净利润高达1.0900万亿元。可见中国的商业银行多么赚钱,也可见由于商业银行垄断经营使金融资源配置效率多么低下。试想,为实体经济服务的金融业拿走了利润的大部分,创造财富的实体企业如何发展如何生存?商业银行的垄断经营使中国经济资源的配置处于极度扭曲之中,由此导致了全球化背景下中国经济逆世界经济周期、逆自然经济周期波动。那么,商业银行通过垄断经营获取超额利润会不会提高商业银行的抗风险能力?答案是否定的。

商业银行的垄断经营依托了对政府的依赖。可以说,商业银行对眼下的政府性债务风险、商业性债务风险看得很清楚,而且商业银行内部的中高管理层也可能有人已经预见到政府性债务风险与商业性债务风险的相互叠加。但是,商业银行决策者及大多数管理人员的依赖性思维认为,商业银行有了风险有政府支撑、有财政“埋单”,政府不敢视商业银行风险而不管、财政尤其中央财政也不敢在商业银行危机时不出钱。因此,面对日渐加大及临近的金融风险,大多数商业银行仍是在继续大力发展影子银行、增表外资产、违规放贷等。可以说,商业银行面对可预见的大量贷款违约及措施迟缓,也在助推政府性债务违约与商业性债务违约的叠加。

### 四、警惕滞后金融风险,并谨防其拖累弱复苏的中国经济“硬着陆”

中央政府2009年与2010年的4万亿刺激经济增长计划演变成“28万亿投资大跃进”,成为未来经济运行中一连串不确定性的基点。最大的不确定性有二:一是突然性地提高了中国信贷水平及广义货币供应量(M2),通过信贷杠杆而铺下的长期固定资产投资摊子,不断要求更大规模的信贷增量,一旦银行信贷增量跟不上,就会形成大量坏账死账,政府性债务与商业性债务的风险恰恰在于此;

二是突然性地拉高了各类资产价格与生活资料价格,使上游的土地房屋及资源能源等投资品的投资过剩、下游的农产品与消费品等生活物资的投资不足,一旦投资品与生活物资出现较大的不对称性,将面临资产泡沫破裂与生活物资价格更昂贵及高通胀的风险。

在中国以扩大投资应对全球金融危机的“大救市”后,中国经济逆世界经济周期、逆自然经济周期波动的特征已经出现,因此,要高度警惕全球金融危机即将结束之际的中国滞后金融风险,更要谨防滞后金融风险等拖累弱复苏的中国经济“硬着陆”。

### 1、容忍经济周期的自然调整,全力防范经济运行的滞后金融风险。

处理政府与市场关系的“拿捏”是政府调控的适度,如果过度,必然会抑制市场经济自身的内生性力量。中央政府4万亿刺激经济增长计划演变成“28万亿投资大跃进”的教训要认真总结。当下中国经济的“弱复苏弱增长”与某些经济学家预言的“中国经济还会保持10~20年高增长”形成反差,因此,许多“地方政府版的刺激经济增长计划”呼之欲出。在继续通过负债杠杆的放大拉动地方固定资产投资增长上,商业银行与地方政府十分默契。一些商业银行表外资产的快速增长、地方政府与非银行金融机构合作增加隐性负债拉动投资增长的现象,不仅在加剧商业性债务风险,而且在加剧政府性债务风险。因此,在中央政府宏观调控中,要能够容忍经济周期的自然调整,允许中国经济“弱复苏弱增长”的周期适度延长,不再通过外部刺激而抑制市场经济的内生性力量,或许更有利于中国经济的复苏加快与经济转型加快。中央政府的宏观调控重点要转到约束地方政府出台“地方版刺激经济增长计划”及“土地城镇化”运动、商业银行继续扩大放贷规模的冲动及表外经营行为,同时,还要控制货币供应量的继续过快增长及通胀势头。在某种意义上,控制地方政府的盲目投资冲动行为、商业银行盲目放贷行为及货币超发,比中央政府直接干预经济运行,更有利防范潜在的滞后金融风险。

### 2、转变“重调控轻改革”的思维而深化改革,防止弱复苏的中国经济“硬着陆”。

与以美国为代表的其他市场经济发达国家的经济较快复苏相比,中国经济运行仍处于“弱复苏弱增长”的态势。2008年以来欧美国家以消费领域与服务业技术创新实现的消费模式及消费结构转变而大大减少了对中国产品进口的依赖,中国出口贸易受制于出口结构不合理而增长缓慢。中国经济复苏力度不强,除了出口贸易增长缓慢的影响,主要是受2009年与2010年扩大投资“大救市”后遗症的拖累。这种后遗症不仅表现为若干产业的产能过剩、政府性债务风险、商业性债务风险等,而且形成了政府调控的政策惯性及本能,只要经济运行稍稍不符合预期,各政府部门就出台政策进行调控,调控政策往往是头痛医头、脚痛医脚,甚至一些深层次的涉及改革或改革深化的问题也使用调控手段去解决。这种“重调控轻改革”思维甚至以调控替代改革的政府行为,不仅抑制了经济运行内生性力量的持续恢复,甚至有可能错过各种风险尤其滞后金融风险防范的时机,拖累弱复苏的中国经济“硬着陆”。

就滞后金融风险等拖累弱复苏的中国经济“硬着陆”而言,要谨防滞后金融风险、房地产泡沫破裂、资产价格大幅下跌、农产品与副食品价格快速上涨、人民币由对外升值与对内贬值突然转为“对外对内双双贬值”等现象的相继出现。在当下“热钱流入中国”的观点及判断甚嚣尘上的情况下,更要多一些对人民币财富正悄悄外流及某个时段外资突然加速流出的警惕。

面对后金融危机时代,大多数国家资产价格包括房地产价格“地板价”而中国资产价格包括房地产价格“天花板价”的资产价格悬殊,中国的资本流出风险大于“热钱流入中国”的风险。对中国经济弱复苏过程中的各种风险及不确定性因素,应从“重调控”转到“重改革”,积极探寻深化改革的突破口,加大改革力度,以深化经济体制改革与社会体制改革应对并化解风险,助推中国经济由弱复苏逐渐转变为持续增长。

## 全球资金流向新变局:热钱加速撤离新兴市场



新兴市场策略负责人甚至在最近的报告中预计,“新兴世界的牛市结束了。我们不再认为新兴市场今年会上行。”

对中国而言,前期较大规模的资本流入趋势能否持续也存在不确定性。外汇占款被

视为观察跨境资金流动的重要指标。今年以来截至4月底,央行口径新增外汇占款已超过1.2万亿元,而全口径外汇占款新增量已超过1.5万亿。5月份的数据尚未公布,而业内分析认为,伴随着QE退出预期的增强,人民币升值趋势的放缓,“热钱”流入的动力也在减弱。

最近,人民币汇率频现“中间价升、即期成交价跌”的现象,多名交易员称,市场购汇盘最近已经多于结汇盘了,不排除市场近期出现逆转的可能性,市场变化很快。“外汇局5月份发文从加强银行结售汇综合头寸管理、严查虚假贸易、加大外汇管理核查力度等多方面严控外汇资金流入,一定程度上调节了外汇市场的供需。另外,中国最新公布

的经济数据尤其是出口数据也并不乐观,影响了市场情绪。以上这些因素,短期内限制了人民币进一步升值的幅度。”国际金融问题专家赵庆明表示。业内人士表示,市场预期的转变而引发的流入中国的资本规模大幅下降甚至发生逆转的可能性是存在的。不过,今年全年,中国面临的资本流入的可能性仍大于资本流出的可能性。

不过,赵庆明表示,一些短期的因素导致资金流出新兴市场国家是暂时的,因为资金是逐利的。“81的美元指数仍没到达前期高点,而美国国债收益率也仍在上升,这些都表明,判断资金已经开始回流美国似乎为时过早。”赵庆明说。

(经济参考报)

## 财经视点

种种迹象表明,全球资金流向正开始新一轮的变局,而该变局到来的速度令许多人始料不及。全球资金追踪机构新兴市场投资基金研究公司(EPFR)最新公布的一期数据显示,在截至6月5日的一周内,有超过40亿美元的资金从新兴市场股票基金中撤出。与此同时,从中国股票基金中撤出的资金量达到了2008年第三周以来的最高,从中国香港股票基金撤出的资金则达到了近十年最高。

“新兴市场已经进入剧烈震荡阶段……投资者担心美联储将逐步退出债券购买计划。”彭博社援引分析师的话称。而法兴银行